

重磅

要先打动自己,才能感动读者!

——几次作品获奖的感受

江斐斌

等就是。”

记得去年底,湖南省“庆祝改革开放40周年·湖湘报刊之路”征文获奖名次揭晓,很幸运,本人的拙作《我的编辑情结》获了个小奖。获了奖,自然有开心一刻,很多朋友也都发来微信恭喜祝贺。

这次征文大赛,原本是不想投稿的,因为面对的竞争对手是省报、地市州报的记者编辑,担心我们校报编辑可能难以评委法眼。

再看看征文通知,是写还是不写,仍然有些犹豫。但一段时间里,十几年的采编往事就像放电影一样在脑海里不断地浮现。正当心血来潮的时候,一气呵成,竟然写了6000多字。后来仔细一看征文要求,字数在3000字以内,没办法,又忍痛砍去一半。“阿婆”从“初笄女”到“梳罢妆成”,我又找到了自信。在“情”字面前很多人都成了俘虏,心想评委应该也不例外。

我钟情于编辑工作,对此怀有一种让人觉得不可理喻的深厚情感。正如《我的编辑情结》结尾的那段文字所说:“有人说我有编辑情结,不错,我热爱编辑这个行当。梁实秋说,世界上天生有三种人是作家,有三种人是读者,就像天生有三种人是演员,有三种人是观众。其实梁实秋还少说了一种,还有种人天生就是做编辑,如我

这次能获奖,应该说缘自我对编辑工作的入心吧,因为“入心”才使我写出了这篇有真情实感的征文,也才打动了评委老师。常常听一些作家谈创作体会时说,“写出的文章首先要打动自己,然后才能打动读者”。我是活生生地被自己感动了,难怪这篇征文写出后,我反复默念时,每每沉浸在往日的编辑岁月里,常常感动得回不过神来,以至投稿时我信心满满。在征文投出后等待消息,难为我就像思念情人一样,怀着无限的期盼,“相思相见知何日,此时此夜难为情”,正是我那段时间心情的写照。

加之这种期盼,还掺杂着另外一种心思——想早日知道自己验应得准还是不准。因为每年要选送一批学生的优秀稿件到省高校校报研究会参加评奖,哪些稿件将会获个什么奖次,我都会作个判断,往往省里的评选结果一出来,与我推断的结果也会八九不离十。就像赌博似的,我用此来检验自己对稿件优劣的判断。

得知获奖之后,心情却显得格外平静,不过也勾起我对过去几次重要获奖的回忆。犹记两次在北京人民大会堂领奖,一次是2007年中国新闻出版报社和中国文化报社联合举办的年度优秀作品征评,我编著的图书《妙语连珠·成语对碰》获得了语言类作品金奖。回到郴州

后,还接受了郴州日报记者的采访,其报道对我的图书销售起了很大的推动作用;另一次是2009年人民政协报社和中华全国总工会举办的“共和国辉煌60年”征文大赛,我撰写的报告文学作品《奉献者之歌》获了一等奖。两次都是国家领导人为我颁奖,还在贵宾厅受到亲切接见,心情也是那样平静。

俗话说,少年轻狂。因为年少轻的缘故,在中学的学科竞赛获奖和在大学时的征文获奖,心情都特别激动,特别兴奋。有一年在中学的作文竞赛和数学竞赛中,我双双获得第一名,那时大家都在谈理想,我也一样,我竟然为自己未来是当大作家还是当数学家而感到矛盾不已。那段时间,我常常在没人处放声高歌我喜欢的歌曲,每每回到家里我总要从抽屉里拿出奖品左看看右瞧瞧,然后才去安心写作业。记得郴州地改市后,新的市委宣传部在全市发起的一次征文大赛,那时我正在教育学院读书,创作热情非常高,我投去的散文《野树林里的童年》荣获一等奖,该文还被推荐到《三湘都市报》副刊发表了。刚听到获奖的消息,我高兴得简直要“歇斯底里”了,那时,我在教育学院进修学习即将毕业,改行的心情特别迫切,很想通过写作改变命运。此前在各级报刊已发表了不少作品,这次在市里获了个大奖,心想,改行的愿望应该有指望了。

每次获奖,心情平静也罢,激动也罢,还是感到有成就感的,对个人来说是珍贵的荣誉,是一种鼓励,一种动力,更是一个鞭策。

这次获奖作品还有很多不足之处,在未来的工作学习中还需继续努力。作为编辑,我的版面就是我的舞台,扎实策划好每一个选题,认真编辑好每一篇稿件,为读者奉献丰盛的大餐是我的目标;做一个有良知、有创新意识、业务精湛的编辑,是我不懈的追求……



【行健居笔谈】

从范宽的山水中看到的大境界

刘洁

山水画在宋朝达到了顶峰,范宽更是宋画里的大师级人物,曾在2004年被美国《生活》杂志评选为1000年里对人类最有影响力的人物之一,排在第59位。范宽为什么能得到如此殊荣,让我们来看看范宽的这两幅画。



一是范宽的《雪景寒林图》,意境深远、气势磅礴、动人心魄,是万丈寒光千秋雪。古人将中国绘画作品分为四个等级:能品、妙品、神品、逸品。这幅《雪景寒林图》无疑是逸品中的极品,是“看山不是山,看水不是水”“醉翁之意不在酒,在乎山水之间也。山水之乐,得之心而寓之酒也”。

范宽画中的山不是一般的山,是他纵横了千山万水而得来的山,也是通世俗民心的山。他的画中既融入了儒家的入世,也融入了道家的出世、佛家的超脱,复杂而单纯。复杂与痛苦是连在一起的,没有经历过痛苦的单纯是肤浅的,范宽的这种单纯是经历了复杂和痛苦之后的单纯,是一种回归自然的大境界。

另一幅《溪山行旅图》则被誉为宋代第一画。它给人的直观感觉是:既幽深绵长,又近在眼前。幽深不仅仅是体现于山的幽深,更是体现于这幅画在诞生之日起就有的历史感、亘古感。

画中的三段景清晰地展现了三种层次:

前景是世俗世界。在山脚下的山路上有一支商旅队伍,赶路的商人和驮着重物的驴子。就好像世俗世界里,人们有数不尽的包袱,放不下的执著,忙碌又辛苦地生活着,似乎感觉很自由,前途很宽广。但日复一日,年复一年,却又仿佛永远都在同一个平面上无法提升。

中景是求道、修行的层次。中景左方的树丛前有一位僧侣,一位求道者。他需要翻山越岭、经过危桥与丛林,才能到达画的右方树丛后的寺院。这是一条艰难的求道修行之路。

远景是天道的层次。就是巨大无比的大山,象征着永恒。大山右边有一道白色的瀑布,像一条细线从高处垂直落下来。这道白色的瀑布不是画出来的,是留白留出来的,却多了几分幽深与宁静,《溪山行旅图》或许就是范宽心中的宇宙结构图。

范宽在这幅画里,表现了自然的伟大与人的渺小。但同样也传递了另一个信息,就是人虽然渺小,但也依然需要努力,同时也可以通过不断的学习和修养而提高自己的层次,通过修炼而达到天人合一的境界。他表达的也是:天行健,君子以自强不息;地势坤,君子以厚德载物。

范宽的画给我们的智慧启示是:人要有大格局、大胸襟、大境界,要在入世中有点出世的超脱精神。当一个人的格局大了,那么他的胸襟就宽了、境界就高了、就超脱了。

文人画带我们走进山水,忘却爱恨情仇,忘却名利得失,让我们在繁杂的现实生活中依然能保持一种潇洒、飘逸、优雅、超拔的文人精神,让生命重新回归平衡。



都发来微信恭喜祝贺。

这次征文大赛,原本是不想投稿的,因为面对的竞争对手是省报、地市州报的记者编辑,担心我们校报编辑可能难以评委法眼。

再看看征文通知,是写还是不写,仍然有些犹豫。但一段时间里,十几年的采编往事就像放电影一样在脑海里不断地浮现。正当心血来潮的时候,一气呵成,竟然写了6000多字。后来仔细一看征文要求,字数在3000字以内,没办法,又忍痛砍去一半。“阿婆”从“初笄女”到“梳罢妆成”,我又找到了自信。在“情”字面前很多人都成了俘虏,心想评委应该也不例外。

我钟情于编辑工作,对此怀有一种让人觉得不可理喻的深厚情感。正如《我的编辑情结》结尾的那段文字所说:“有人说我有编辑情结,不错,我热爱编辑这个行当。梁实秋说,世界上天生有三种人是作家,有三种人是读者,就像天生有三种人是演员,有三种人是观众。其实梁实秋还少说了一种,还有种人天生就是做编辑,如我

【荐书榜】

中国乡土社会的“清明上河图”

——读余松的长篇小说《故乡》有悟

刘小波

史”“中国乡土社会的‘清明上河图’”。

《故乡》很好地将东北乡土风貌呈现出来,景物本身也是有灵魂的,是主人公之一。地域性是其鲜明的特征,比如语言的地域性在小说中就很明显,随处可见歇后语和方言;小说中偏方治病的书写,也是源于东北的地域性特征。但是,鲜明的地域性其实也反映了很多共通的东西,东北或者米村是整个乡土中国的缩影。作家将人物的命运不露声色地描绘于纸上,个中滋味读者在字里行间能体会到,而非一种外在的强加。

小说细节的刻画十分到位,比如蒸

狸猫的描写、关于肉的记忆、偷集体的稻子互骂的场景,都极为形象生动。人性刻画方面也极为冷静客观,每位个体都有这样那样的缺点,作者将人性的复杂与本真平铺在纸上,没有掩饰也没有夸张,将其原貌呈现。

在《故乡》中,既有历史的经验,也有感情的召唤。作者写出了史性和诗性,更写出了日常性和世俗性,写出了生活的本来面目。余松穿行在虚构与非虚构之间,用文字记录下历史的一帧帧原始画面,既有温馨的一面,也有极为残酷的一面。其实,温馨和残酷,都是生活本身的色彩。

“段”章取“议”

福的源泉,学会审美的作家才能找到作品的好角度。不要一味地抱怨生活,不要一味地当生活的评判官,要融入其中,感受其中,然后又能离开其中。作家在读书或写作时,是一个梳理自己人生经验的过程。为什么我们读好多作品都读不下去,觉得没有意义、枯燥乏味?但是有的作品却能读得热血沸腾,甚至让我们觉得曾经经历过这样的生活。这就是因为一个陌生的作家给读者带来了共同的气场,他对于生活的理解让读者产生了共鸣。

——石钟山 说

2.写作,除了快乐,除了热情,还应该有一些别的东西。比如说,责任。

我在书中传扬什么,表达什么,赞同什么,反对什么,都会对我的读者造成或大或小的影响。而这种体会,数年前的我并没有这种觉悟。我领悟到,作者会对读者造成影响,价值观、社会观、人生观,那种潜移默化的作用非常强大。一个作者在书中的一字一句,或许都会影响读者对世间万物的看法和态度。

所以,从最初选题,到开始创作,我会更加用心地去做。我在开始一本新书的创作之前,就明明白白地知道自己要写什么。写出有担当的文字,写出有责任感的文字,让读者不仅仅能够收获快乐,更能收获一些有益的见解,一些有价值、积极向上的精神能量,这就是我正在努力做的事情。

——血红 说